

# 伍廷飏传

沈培光 黄粲兮

## 引 子

### 将军之墓

距柳州市“龙城新八景”之一“雀山霞蔚”所在地雀山公园约10公里处，便是市郊柳北区沙塘镇。

从沙塘镇往右拐，即可进入林木掩映、田园如茵的地带。这里草长莺飞，日暖风和，与都市高楼林立，车水马龙的景象截然不同，风光悦目，花香阵阵，恍如世外桃源。

这便是垦村。顾名思义，一座因开垦而得名的村庄。

垦村的美丽与著名，不仅在于它有着一丛丛茂密的竹林，潺潺的小溪流，如茵的田野以及鸟语花香……还因为它有一座新修葺不久的陵墓，这陵墓坐南面北，由白色的石灰石砌成一个半圆的墓围，黑花岗岩的墓碑上，刻着一行醒目的字：伍公廷飏之墓

墓碑碑额上镌有原广西壮族自治区政协副主席莫虚光的题词：建设前驱

墓碑碑文如下：

伍廷飏，字展空，广西容县人，生于公元1893年农历十月二十一日，曾任国民革命军师长、广西省省长及广西、湖北、浙江等省建设厅厅长，毕生兴建设办实业，在广西兴修公路、水利，建医院、

报社、图书馆、工厂、农林实验场，并创办垦区，支持贫困地区农民移民垦荒，植树造林，尤其柳州、沙塘、石碑坪地区。于公元一九五〇年农历二月初一病故，享年五十九岁。

妻 林静珍 冯惠贞 黄意文 梁佩桥 儿 宣建 宣设 宣梧 宣炎 宣茂 宣成 宣胜 女凤仙（宣武） 凤昭 凤屏 凤江 凤强 凤如 凤凰 凤翔 风云 媳、婿 率孙媳、孙婿 外孙媳、婿 曾孙等全祀公元二〇〇四年农历九月初二重修立



伍廷飏墓

史料记载，伍廷飏于广西陆军小学堂毕业，从军历任广西北伐军学生军敢死队队员，广西自治军连长、营长、支队统领，广西定桂讨贼联军团长，广西陆军第二军第二纵队司令，国民革命军旅长、师长、中将。从政历任柳庆公路局总办、柳庆垦荒局局长、柳江日报社社长、广西省政府委员、广西省建设厅厅长、广西省政府代主席、主席；浙江省建设厅厅长、湖北省建设厅厅长、国民党第一届全国国民代表大会代表等职。

伍廷飏毕生兴建设、办实业。1922年至1924年驻军梧州时，任用留美工科硕士苏鉴轩为市政工务处处长，修筑江边码头，改造民房、店铺，建设公共娱乐场所，动员军民开辟北山公园，建造了全国第一座中山纪念堂。

1925年首筑柳州第一条公路柳石路，继修柳三路、柳榴路、柳大路及鱼峰路、文笔路、驾鹤路，并沿路架设电话线；1926年创办柳江农林试验场、柳江公医院、柳江图书馆、柳江日报、柳江平民工厂，均在柳州开其先河。1927年通盘规划组织广西全省公路建设，前后筑路5000余里，并开发富（川）贺（县）钟（山）矿产；1928年倡办柳州机械厂、广西酒精厂、广西士敏土厂、柳州砖厂、电力厂、制革厂等。

1929年3月，率领第十五军第一师官兵，在帽合山修筑了柳州第一座机场。

1932年至1935年间，以沙塘为中心，苦心经营广西垦殖水利试办区（广西农村建设试办区），发动容县、北流、岑溪三县无地农民二千余人移居人迹稀少的沙塘、无忧、石碑坪三地，开荒垦殖，让耕者有其田。并组织垦民开渠筑坝，兴修水塘，建筑公仓，保护农产，开设公店便利垦民，发放低息借贷使农民免受高利贷盘剥；兴办乡村科研教育，引进良种及新式机械，组建垦殖公司，鼓励公、私造林等等。

1936年至1946年间，伍廷飏在抗日战争恶劣的环境下，为建设浙江、湖北两省做了大量的工作。

墓碑上，还嵌套着一张黑白半身照片。照片上的伍廷飏浓眉大眼，神态自若，目光坚定，上唇那一撇黑胡须使其有一种不怒而威的自信。

这一切，都准确无误地告诉人们，在这里长眠的，是一位曾经戎马倥偬的将军，一位毕生致力于实业建设的前驱，一位柳州现代城市建设的开拓者！

将军长眠于此有56年了，半个多世纪的风云变幻，他或许历经孤寂、凄清，甚至于责难；墓莹也曾石残碑倾，荒草丛生。但是，历史没有忘记他，村民们也没有忘记他。他70多年前修建的水塘今天依然还在灌溉着数百亩良田，他当年搭建的房舍依然为垦民或他们的后裔遮蔽风雨，他当年栽下的树木已成一片绿荫……谁要是进入沙塘一带打听伍廷飏，不论是白发苍苍的老者，或是身着时装的少年，没有人不知道这位伍将军的！